

# 做讲解、学农活，工会寒假课上线

## 徐汇劳模龙陵志愿讲解团再集结

本报讯（劳动报记者 梁嘉蕾）近日，全国劳模苏嵘穿上志愿服，带上扩音器，又一次上岗徐汇劳模龙陵志愿讲解团。与往常不同的是，她的观众中多了一台摄影机，徐汇区总工会首次对讲解活动全程视频录像，意在扩大志愿项目的影响力。

当天恰逢中小学寒假首日，市劳模周晴、余美香、李培蕾、尚艳华、冯知洋、范军，市五一劳动奖章获得者万莉娜、王向导、兰凡，区劳模陈俊峭、李雷惊等，以及机关志愿者、工会志愿者、中小志愿者再次全员集结。活动吸引了来自龙陵的预约团队，“跟着劳模做志愿”其他项目的劳模先进志愿者们及其子女也来到现场观摩。大家在相互学习借鉴的过程中，共同聆听了一场意义深刻的红色教育课。

示范讲解和预约讲解结束后，2024年“跟着劳

模做志愿”活动总结座谈会在红色讲堂举行。会上，对2024年“跟着劳模做志愿”活动的主要成果进行了全面总结回顾。劳模龙陵志愿讲解团的优秀志愿者代表获得了年度志愿服务纪念证书。此外，徐汇区牙病防治所口腔修复工艺技术室、王海斌水电检修创新工作室等“匠心模范寻访”实践基地团队也荣获了纪念证书。

徐汇区总工会副主席屠刚表示，过去一年，在各位志愿者的共同努力下，“跟着劳模做志愿”活动得到了社会的广泛关注和肯定，吸引了更多职工群众、中小志愿者加入其中。展望2025年，将继续坚持探索创新，为大家搭建更多展现“工”字牌志愿者风采的平台，大力发扬和传承劳模精神与志愿精神，为构建和谐社会、传递正能量做出更大的贡献。



职工子女体验传统手艺。■受访对象供图

## 松江经济技术开发区总工会举办亲子活动在农庄里探索大自然奥秘

本报讯（劳动报记者 陈恒杨）日前，由松江经开区总工会主办的“萌娃迎春，趣耕农场”亲子活动在奥德农庄启幕，来自经开区基层企业的29组家庭热情参与，活动进一步丰富了园区职工子女的假期生活，激发他们对大自然的热爱与探索欲。

上午时分，孩子们在家长的陪伴下，走进了绿意盎然的蔬菜大棚，开启了采摘之旅。他们手持小

篮子，一边小心翼翼地摘下新鲜的蔬菜，一边聆听农庄工作人员的生动讲解，学习如何辨别蔬菜种类，了解蔬菜的生长周期和营养价值。随后，一场“寻宝行动”在农庄的树林间悄然展开。孩子们化身小小探险家，穿梭在树丛间，仔细搜寻着隐藏在枝叶间的鸡蛋。午餐时刻，奥德农庄为大家准备了一场温馨的小火锅盛宴。每组家庭围坐在一起，品尝

着热腾腾的美食，享受着难得的亲子时光。家长们也借此机会交流育儿心得，分享着彼此的生活点滴。

下午，孩子们在农庄师傅的指导和父母的帮助下体验了绞肉糜和灌腊肠的传统手艺。看着手中的劳动成果，孩子们的脸上洋溢着满足与自豪的笑容，他们感受到了传统手工艺的魅力，也学会了珍惜食物、尊重劳动的道理。

## 思乐得推出工业游

至今已接待1300人次

本报讯（劳动报记者 张锐杰）“现在我们来到的是本次工业游的第一站，自动化保温杯生产车间。”正在进行讲解的袁美红，是来自思乐得的一名品控主管，而她带领大家“游览”的正是她工作了29年的上海思乐得实业有限公司。过去一年，在浦东新区总工会的指导下，思乐得挖掘企业内部资源，和职工集思广益推出“工业游”项目，不少职工纷纷化身“导游”“讲解员”。据了解，思乐得工业游推出以来，已接待了来自企业、学校的58批1300人次参观者。

思乐得坐落于临港自由贸易区，成立三十多年来，专注于不锈钢保温器皿制品（杯、壶）行业，集研发、制造和品牌终端服务为一体。思乐得工会主席蔡云华介绍，企业希望通过工业旅游的方式，让大家了解这片土地上发生的故事。为此，在设计路线的过程

中，企业广泛征集职工意见，最终形成了一条包含12个节点的精品路线。这条路线不仅涵盖了企业的生产环节，还融入了临港记忆史料馆、知青宿舍、叶辛文学空间等与企业土地紧密相关的内容，让参观者能够全方位、多角度地了解思乐得的发展历程和所在土地的历史变迁。在线路的终点，还设计了“工匠坊”、生活馆等，让参与者可以体验到企业产品生产、使用的过程。

蔡云华告诉记者，在路线的设计过程中，企业里的许多职工都参与进来，组成了一支由职工构成的讲解团队。“我们要用通俗的语言将这片土地从战火纷飞到发展为智能制造工厂的故事一一讲解。”袁美红说，为了做好讲解工作，她和同事们前期进行了多次磨合和演练，几易其稿，只为了确保每一个细节都能准确无误地传达给参观者。

工业游推出一年多来，吸

引了来自不同企业、学校58批1300人次走进思乐得，更让企业感到欣喜的是，这一过程不仅增强了职工的归属感，对企业来说也是有了“意外收获”——一些企业的代表来参观了工业游后，深入了解了思乐得的产品，既有人现场购买，也促成了后续的团体采购。

记者从浦东新区总工会了解到，工会针对不同时间节点的职工需求、呼声等，推出了一系列的职工品质生活文旅路线。如2024年推出的10条职工品质生活一日游线路，包含了大国重器、自然野趣、艺术传奇等多种类型。这些“一日游”的形式，激发了企业的积极性，如思乐得开发的“工业游”就是其中一种探索尝试。目前，新区总工会正在整合区内更多优质资源，设计更多具有吸引力的路线，并集中发布，为职工打造更有品质的“一日游”。

## 守护新就业形态劳动者安康

奉贤区总工会开展人民建议征集座谈会

“平时工作吃饭不规律，顾不上身体健康，我希望有关部门为新就业群体提供免费体检或者有偿体检。”“我们平时停车有很多限制，也不方便，建议有关部门能够协调停车问题，为我们电瓶车留点区域，最好能设置醒目的停车标识。”“我希望能成立一个统一的组织，能够和各个片区的骑手们交流下各种各样的信息。”……日前，奉贤区总工会组织召开以“新就业形态劳动者安康守护”为主题的座谈会。会上，新就业形态劳动者特别是外卖骑手、快递配送员你一言我一语，畅所欲言，提出许多重要建议。

针对新就业群体代表提出的建议，各街镇工会进行一一回应：“工会建立的健康服务点可以为新就业形态群体提供免费的基础健康咨询，工会也推出了新就业群体的相关医疗保障。”“工会建立的

心接力站等服务阵地设置在沿街处，方便新就业群体在工作时停车、休息。”“大部分街镇建立了联合工会，并建有按片区划分的新就业群体微信群，下一步将以街区为抓手，组建街区工会，并加大宣传，让交流平台发挥实效。”

记者了解到，近日，奉贤区人民建议征集办联合奉贤区总工会共同发起了“新就业形态劳动者安康守护”人民建议征集活动。人民建议征集主要围绕“新就业形态劳动者的安康守护”行动，安全健康服务项目，为新就业形态劳动者提供健康快筛、爱心义诊等内容征集一线劳动者的意见和建议。为进一步将活动落地落实，区总工会组织召开本次座谈会。本次座谈会联合了区信访办、区委社会工作部等多个职能部门，以期更好地守护新就业形态劳动者的健康安全。

■劳动报记者 陈恒杨